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Ορισμοί και στοιχεία θεωρίας

➢ Αγωγοί  ονομάζονται  τα  υλικά,  τα  οποία  επιτρέπουν  τη
διέλευση  του  ηλεκτρικού  ρεύματος.  Τέτοια  υλικά  είναι  τα
μέταλλα,  το  θαλασσινό  νερό,  ο  γραφίτης  (η  μύτη  του
μολυβιού)  το ανθρώπινο σώμα και τα σώματα των ζώων.  Οι
αγωγοί  εμφανίζουν  πολύ  μικρή αντίσταση στο  ηλεκτρικό
ρεύμα.
➢ Μονωτές  ονομάζονται τα υλικά, τα οποία δεν επιτρέπουν
τη διέλευση του ηλεκτρικού ρεύματος. Τέτοια υλικά είναι τα
πλαστικά, το καθαρό (απεσταγμένο ή απιονισμένο) νερό, το
γυαλί,  η  πορσελάνη,  το  ξηρό ξύλο.  Οι  μονωτές  εμφανίζουν
πολύ μεγάλη αντίσταση στο ηλεκτρικό ρεύμα.
➢ Τα ηλεκτρικά φορτία είναι δύο ειδών: θετικό και αρνητικό.
Στον  πυρήνα  του  ατόμου  υπάρχουν  πρωτόνια  (θετικά
φορτισμένα  σωματίδια)  ενώ  στο  εξωτερικό  του  ατόμου
υπάρχουν ηλεκτρόνια (αρνητικά φορτισμένα σωματίδια).  Τα
σωματίδια που έχουν ίδιο φορτίο απωθούνται ενώ αυτά που
έχουν διαφορετικό έλκονται.
➢ Ελεύθερα  ηλεκτρόνια ονομάζονται  τα  ηλεκτρόνια  της
εξωτερικής  στοιβάδας  των  μεταλλικών  ατόμων.  Αυτά
συγκρατούνται  χαλαρά  από  τον  πυρήνα  και  μπορούν  να
κινούνται ελεύθερα μέσα στο υλικό του μετάλλου. 
➢ Ηλεκτρική πηγή ονομάζεται η συσκευή, η οποία μπορεί να
θέσει  σε  κίνηση  τα  ηλεκτρόνια.  Για  να  πραγματοποιηθεί  η
κίνηση των ηλεκτρονίων η ηλεκτρική πηγή μετατρέπει κάποια
μορφή  ενέργειας  σε  ηλεκτρική.  Υπάρχουν  διαφόρων  ειδών
ηλεκτρικές  πηγές.  Οι  μπαταρίες  μετατρέπουν  τη  χημική
ενέργεια  που  περιέχουν  σε  ηλεκτρική.  Οι  περιστροφικές
ηλεκτρικές γεννήτριες μετατρέπουν την κινητική ενέργεια σε
ηλεκτρική. Αυτές λειτουργούν με μηχανές εσωτερικής καύσης,
οι οποίες καταναλώνουν καύσιμα (βενζίνη, πετρέλαιο, φυσικό
αέριο) και μετατρέπουν τη χημική ενέργεια των καυσίμων σε
θερμική και έπειτα σε ηλεκτρική. Η θερμική ενέργεια μπορεί
επίσης να προέρχεται από την καύση άνθρακα ή από πυρηνική
διάσπαση.  Υπάρχουν  ανεμογεννήτριες,  ηλιακές  γεννήτριες
(φωτοβολταϊκά) και γεννήτριες, οι οποίες λειτουργούν με την
ενέργεια  του  νερού  που  πέφτει  από  ορισμένο  ύψος
(υδοηλεκτρικά εργοστάσια).
➢ Πόλοι της πηγής  ονομάζονται τα δύο άκρα, ανάμεσα από
τα οποία κυκλοφορεί  το ηλεκτρικό ρεύμα.  Οι  συνηθισμένες
μπαταρίες έχουν θετικό και αρνητικό πόλο. 
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➢ Η ηλεκτρική τάση είναι χαρακτηριστικό μέγεθος της πηγής και έχει σχέση με την ενέργεια που
μπορεί να δίνει. Την μετράμε σε V (βολτ) με τη βοήθεια του βολτομέτρου.
➢ Όταν στα άκρα ενός αγωγού (πχ ενός μεταλλικού σύρματος) συνδεθεί μια ηλεκτρική πηγή,
τότε προκαλείται ηλεκτρικό ρεύμα.
➢ Ηλεκτρικό ρεύμα στα μέταλλα είναι η προσανατολισμένη κίνηση των ελεύθερων ηλεκτρονίων.
Την ένταση του ηλεκτρικού ρεύματος μετράμε σε Α (αμπέρ) με τη βοήθεια του αμπερόμετρου.
➢ Ηλεκτρικό  κύκλωμα είναι  η  κλειστή  διαδρομή,  την  οποία  ακολουθούν  τα  ελεύθερα
ηλεκτρόνια  μέσα  στους  αγωγούς  και  στις  ηλεκτρικές  συσκευές.  Ένα
ηλεκτρικό  κύκλωμα  συνήθως  αποτελείται  από  την  πηγή,  τους  αγωγούς
(ηλεκτρικά σύρματα ή καλώδια), τον διακόπτη και την ηλεκτρική συσκευή.
Στο ηλεκτρικό κύκλωμα μπορεί να υπάρχει και ασφάλεια. Τα ηλεκτρόνια στο
κύκλωμα κινούνται από τον αρνητικό πόλο της πηγής προς τον θετικό.
➢ Η  ένταση του  ηλεκτρικού ρεύματος  είναι  χαρακτηριστικό  μέγεθος  του
κυκλώματος. Την μετράμε σε Α (αμπέρ) με τη βοήθεια του αμπερόμετρου. Η
ένταση του ηλεκτρικού ρεύματος εξαρτάται από το πλήθος των ηλεκτρονίων
που διαρρέουν τον αγωγό.
➢ Βραχυκύκλωμα ονομάζεται η σύνδεση δύο σημείων ενός κυκλώματος με
έναν αγωγό εξαιρετικά μικρής αντίστασης. Σε αυτή την περίπτωση η ένταση
του ρεύματος  θα αυξηθεί  υπερβολικά και  μπορεί  να προκληθεί  βλάβη ή
ακόμη και πυρκαγιά.
➢ Ηλεκτρική  ασφάλεια ονομάζεται  η  ηλεκτρική  διάταξη,  η  οποία
προστατεύει  την  ηλεκτρική εγκατάσταση από υπερβολικά μεγάλη ένταση
του ρεύματος.  Όταν  η  ένταση ξεπεράσει  μια ορισμένη τιμή,  η ασφάλεια
διακόπτει  τη  ροή  του  ρεύματος,  προστατεύοντας  τα  καλώδια  και  τις
συσκευές.  Είδη ασφαλειών είναι η τηκόμενη και  η αυτόματη. Η τηκόμενη
ασφάλεια  περιλαμβάνει  ένα  συρματάκι  το  οποίο  τήκεται  (λιώνει)  όταν  η
ένταση  του  ρεύματος  υπερβεί  μια  προκαθορισμένη  τιμή.  Η  αυτόματη
ασφάλεια  λειτουργεί  με  τη  βοήθεια  ενός  μηχανισμού,  ο  οποίος  “πέφτει”
όταν  η  ένταση  ξεπεράσει  μια  καθορισμένη  τιμή.  Μπορούμε  να
επανατοποθετήσουμε την ασφάλεια στην κανονική λειτουργία, αφού πρώτα
εντοπίσουμε και διορθώσουμε το πρόβλημα.
➢ Διακόπτης ονομάζεται η διάταξη με τη βοήθεια της οποίας μπορούμε να
διακόπτουμε και να αποκαθιστούμε τη διέλευση του ηλεκτρικού ρεύματος.
Όταν το ρεύμα περνάει στο κύκλωμα, λέμε ότι ο διακόπτης είναι κλειστός
(κλειστό  κύκλωμα).  Όταν το ρεύμα δεν περνάει  στο κύκλωμα,  λέμε ότι  ο
διακόπτης είναι ανοικτός (ανοικτό κύκλωμα).
➢ Μαγνήτης ονομάζεται η συσκευή η οποία δημιουργεί μαγνητικό πεδίο. Το
μαγνητικό  πεδίο  δεν  είναι  ορατό  με  το  μάτι  και  ασκεί  ελκτικές  δυνάμεις
επάνω σε σιδηρομαγνητικά υλικά, όπως ο σίδηρος, ο χάλυβας, το νικέλιο, το
κοβάλτιο.  Επίσης το μαγνητικό πεδίο έλκει  ή απωθεί άλλους μαγνήτες.  Οι
μαγνήτες έχουν βόρειο και νότιο πόλο. Οι ομώνυμοι πόλοι απωθούνται ενώ
οι ετερώνυμοι έλκονται μεταξύ τους.
➢ Μαγνητικό πεδίο είναι ο χώρος, μέσα στον οποίο ασκούνται μαγνητικές
δυνάμεις.  Εκτός  από  τους  μαγνήτες,  μαγνητικό  πεδίο  δημιουργεί  και  το  ηλεκτρικό  ρεύμα.
Μαγνητικό πεδίο έχει και η Γη.
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➢ Η πυξίδα είναι  ένας  μικρός  μαγνήτης  (μαγνητική βελόνα)  τοποθετημένος  μέσα σε μια μη
μαγνητική θήκη με κλίμακα σε μοίρες. Η πυξίδα ευθυγραμμίζεται με το μαγνητικό πεδίο της Γης.
Το  άκρο  που  δείχνει  το  βόρειο  πόλο  της  Γης  ονομάζεται
βόρειος πόλος της πυξίδας ενώ το άλλο νότιος πόλος.
➢ Ο  ηλεκτρικός  κινητήρας λειτουργεί  με  τη  βοήθεια  των
δυνάμεων  του μαγνητικού  πεδίου  επάνω σε  ηλεκτροφόρο
αγωγό  (δύναμη  Λαπλάς).  Για  να  κατασκευαστεί  ένας
ηλεκτρικός  κινητήρας  χρειάζεται  ένα  πηνίο  δηλαδή  σύρμα
τυλιγμένο  σπειροειδώς,  ένα  μαγνητικό  πεδίο,  το  οποίο
μπορεί να προέρχεται από ένα μαγνήτη ή ηλεκτρομαγνήτη και μια πηγή
ηλεκτρικής ενέργειας.
➢ Πηνίο ονομάζεται  η  διάταξη,  η  οποία  αποτελείται  από  σύρμα  τυλιγμένο  γύρω  από  ένα
μονωτικό υλικό ή γύρω από τον εαυτό του (σπείρες σύρματος ή περιέλιξη). Το σύρμα πρέπει να
είναι μονωμένο για να μη γίνεται βραχυκύκλωμα μεταξύ των σπειρών. Όταν μέσα από τις σπείρες
του πηνίου περνάει ηλεκτρικό ρεύμα, τότε το πηνίο παράγει μαγνητικό πεδίο, δηλαδή γίνεται
μαγνήτης. Το μαγνητικό πεδίο του πηνίου μπορεί να γίνει
ισχυρότερο,  αν  στο  εσωτερικό  του  πηνίου
τοποθετήσουμε μια ράβδο από σιδηρομαγνητικό υλικό,
πχ  από  σίδηρο.  Τότε  το  πηνίο  ονομάζεται
ηλεκτρομαγνήτης.
➢ Εφαρμογές  του  μαγνητισμού:  πυξίδα,  ηλεκτρικοί
κινητήρες,  μεγάφωνα  και  ακουστικά,  κουμπώματα  σε
τσάντες, θήκες, ντουλάπια (για να τα κρατούν κλειστά),
σκληροί  δίσκοι  υπολογιστών,  μετρητές  ηλεκτρικής
ενέργειας,  ηλεκτρομαγνητικές  κλειδαριές,  μαγνητικές
τραπεζικές  κάρτες,  ηλεκτρομαγνητικοί  γερανοί,  τρένα
μαγνητικής ανύψωσης, όργανα μέτρησης.
➢ Το  πείραμα  του  Oersted. Με  αυτό  το  πείραμα  για  πρώτη  φορά  έγινε  αντιληπτό  ότι  το
ηλεκτρικό  ρεύμα  προκαλεί  μαγνητικό  πεδίο  και  μπορεί  να  κινήσει  μια  μαγνητική  βελόνα.  Το
πείραμα  έγινε  από  τον  Δανό  επιστήμονα  Hans  Christian
Oersted  το  1820,  λίγο  μετά  την  εφεύρεση  της  πρώτης
μπαταρίας από τον Ιταλό Alessandro Volta. Σύμφωνα με το
πείραμα,  όταν  ένας  αγωγός  που  διαρρέεται  από  ρεύμα
βρίσκεται  κοντά  σε  μια  μαγνητική  βελόνα  (πυξίδα),
παρατηρούμε ότι  η βελόνα αποκλίνει  από τον αρχικό της
προσανατολισμό Βορρά-Νότου. Όταν διακόπτεται το ρεύμα,
η βελόνα επανέρχεται στον αρχικό της προσανατολισμό. Για
να  ερμηνεύσουμε  το  φαινόμενο  λέμε  ότι  το  ηλεκτρικό
ρεύμα παράγει μαγνητικό πεδίο, με άλλα λόγια ο αγωγός
συμπεριφέρεται ως μαγνήτης και γι’ αυτό το λόγο κινεί τη
μαγνητική βελόνα.
➢ Η  δύναμη  Λαπλάς  (Laplace) είναι  αυτή  που  κάνει  να
λειτουργούν οι ηλεκτρικοί κινητήρες. Όταν ένα ηλεκτροφόρο σύρμα βρεθεί μέσα σε μαγνητικό
πεδίο (ανάμεσα στους πόλους ενός μαγνήτη), τότε το σύρμα έλκεται ή απωθείται, σαν να ήταν και
αυτό  μαγνήτης.  Αν  στη θέση  του σύρματος  τοποθετηθεί  ένα πηνίο,  το  αποτέλεσμα θα είναι
εντονότερο.  Στο σχήμα φαίνεται ότι ο αγωγός τείνει να κινηθεί προς τα έξω. Αν αντιστραφεί η
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φορά  του  ηλεκτρικού  ρεύματος  (τοποθετώντας  ανάποδα  τη
μπαταρία)  ή  αν  αντιστρέψουμε  τους  μαγνητικούς  πόλους
(γυρίζοντας ανάποδα το μαγνήτη), ο αγωγός θα κινηθεί προς
τα  μέσα.  Στη  θέση  του  μαγνήτη  μπορεί  να  βρίσκεται  ένας
ηλεκτρομαγνήτης.
➢ Απλός ηλεκτρικός κινητήρας. Για να κατασκευάσουμε έναν
απλό κινητήρα χρειαζόμαστε ένα μαγνήτη, ένα πηνίο, μια πηγή
ρεύματος (μπαταρία) και ένα μηχανισμό αντιστροφής της ροής
του  ρεύματος  σε  κάθε  μισή  περιστροφή  του  πηνίου.  Πώς
λειτουργεί:  όταν  το  πηνίο  διαρρέεται  από  ρεύμα,  ο  μαγνήτης
εξασκεί δύναμη Λαπλάς πάνω στο πηνίο και το περιστρέφει κατά
μισή στροφή. Έπειτα το πηνίο ευθυγραμμίζεται με το μαγνητικό
πεδίο  του  μαγνήτη  και  δεν  μπορεί  να  κινηθεί,  εκτός  αν
αντιστραφεί  η  φορά  του  ρεύματος  και  η  δύναμη  αρχίσει  να
εφαρμόζεται πάλι από την αρχή. Με αυτό τον τρόπο το πηνίο
περιστρέφεται  συνέχεια.  Ο  μηχανισμός  της  αντιστροφής  της
φοράς του ρεύματος στην πιο απλή περίπτωση αποτελείται από
ένα  δακτύλιο  κομμένο  στη  μέση  και  από  δύο  επαφές
(«καρβουνάκια»), οι οποίες συνδέονται με την ηλεκτρική πηγή. Η
ηλεκτρική ενέργεια μετατρέπεται σε κινητική.
➢ Απλή ηλεκτρική γεννήτρια. Για να κατασκευάσουμε μια απλή
γεννήτρια χρειαζόμαστε ένα πηνίο, μαγνήτη, άξονα και ένα μηχανισμό συλλογής του ρεύματος. Ο
άξονας περιστρέφει το πηνίο μέσα στο μαγνητικό πεδίο, που παράγεται από τους πόλους του
μαγνήτη. Κατά την περιστροφή παράγεται ηλεκτρικό ρεύμα και η κινητική ενέργεια μετατρέπεται
σε ηλεκτρική. Η ηλεκτρική γεννήτρια λειτουργεί αντίστροφα από τον ηλεκτρικό κινητήρα.
➢ Συνεχές  και  εναλλασσόμενο  ρεύμα. Οι  μπαταρίες,  οι  φορτιστές,  τα  ηλιακά  πάνελ  και  τα
τροφοδοτικά των ηλεκτρονικών συσκευών  δίνουν ρεύμα, το οποίο κινείται σε μια κατεύθυνση
(συνεχές). Έχουν σταθερούς πόλους (θετικό-αρνητικό). Οι ηλεκτρικές γεννήτριες  των παρακάτω
εικόνων  και το δίκτυο διανομής ηλεκτρικής ενέργειας  δίνουν εναλλασσόμενο ρεύμα, το οποίο
κινείται  και  προς  τις  δύο  κατευθύνσεις.  Οι  πόλοι  των  πηγών  εναλλασσόμενου  ρεύματος
εναλλάσσονται από θετικό σε αρνητικό και αντίστροφα πολλές φορές το δευτερόλεπτο.
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Ερωτήσεις
1. Ποια υλικά ονομάζονται αγωγοί του ηλεκτρικού ρεύματος; Να αναφέρετε παραδείγματα  και
χρήσεις των αγωγών.
2. Ποια υλικά ονομάζονται μονωτές; Να αναφέρετε παραδείγματα και
χρήσεις των μονωτών.
3. Ποια υποατομικά σωματίδια έχουν θετικό ηλεκτρικό φορτίο και ποια
αρνητικό;
4. Από ποια υλικά πρέπει να κατασκευάζονται οι λαβές των εργαλείων,
τα οποία χρησιμοποιούν οι ηλεκτρολόγοι;
5. Τι ονομάζεται ηλεκτρικό κύκλωμα;
6. Ποια είναι  τα βασικά στοιχεία του  ηλεκτρικού κυκλώματος;  Ποιος
είναι ο ρόλος του κάθε στοιχείου;
7. Πότε λέμε ότι ο διακόπτης είναι ανοικτός και πότε κλειστός;
8. Τι είναι το βραχυκύκλωμα και ποιες συνέπειες έχει;
9. Ποιος είναι ο ρόλος της ασφάλειας σε ένα κύκλωμα;
10. Να αναφέρετε μερικές ηλεκτρικές πηγές. Ποια μορφή ενέργειας μετατρέπει σε ηλεκτρική η
κάθε μια πηγή που αναφέρατε;
11. Για ποιο λόγο, αν θέλουμε να καρφώσουμε ένα καρφί στον τοίχο, πρέπει να προσέχουμε αν
στο σημείο αυτό περνούν σωληνώσεις ηλεκτρικού ρεύματος;
12. Για ποιο λόγο, όταν αλλάζουμε την καμμένη λάμπα στο φωτιστικό του γραφείου μας, πρέπει
το καλώδιο τροφοδοσίας να έχει αποσυνδεθεί από την πρίζα;
13. Για ποιο λόγο δεν πρέπει να πιάσουμε με γυμνά χέρια έναν άνθρωπο, ο οποίος εκείνη τη
στιγμή παθαίνει ηλεκτροπληξία;
14. Για  ποιο  λόγο  ένα  πουλί,  το  οποίο  κάθεται  επάνω  στο
ηλεκτροφόρο σύρμα, δεν παθαίνει ηλεκτροπληξία;
15. Ποιες από τις παρακάτω προτάσεις είναι σωστές;
α) Όταν ανάβουμε το φως στο δωμάτιό μας, κλείνουμε τον
διακόπτη.
β) Όταν ανάβουμε το φως στο δωμάτιό μας, ανοίγουμε τον
διακόπτη.
γ) Όταν σβήνουμε το φως στο δωμάτιό μας, κλείνουμε το κύκλωμα.
δ) Όταν ανάβουμε το φως στο δωμάτιό μας, κλείνουμε το κύκλωμα.
16. Ποιες από τις παρακάτω προτάσεις είναι σωστές; Όσες
είναι  λανθασμένες,  επαναδιατυπώστε  τις  ώστε  να  γίνουν
σωστές.
α) Μια ηλεκτρική πηγή παράγει ηλεκτρική ενέργεια.
β) Μια ηλεκτρική πηγή παράγει ηλεκτρόνια.
γ)  Μια  μπαταρία  μετατρέπει  τη  χημική  ενέργεια  σε
ηλεκτρική.
δ) Μια ηλεκτρική γεννήτρια βάζει  σε κίνηση τα ελεύθερα
ηλεκτρόνια του κυκλώματος.
ε) Μερικές μπαταρίες μπορεί να έχουν δύο θετικούς πόλους
και κανέναν αρνητικό.
στ) Οι ασφάλειες εμποδίζουν τη δημιουργία του βραχυκυκλώματος.
ζ) Όταν ο διακόπτης ανοίγει, τα ηλεκτρικά φορτία εξαφανίζονται.
στ) Όταν η λάμπα του δωματίου μας είναι αναμμένη, το κύκλωμα είναι κλειστό.
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Ηλεκτρικό κυκλωμα

Πουλιά στα ηλεκτρικά σύρματα

Προσοχή, κίνδυνος!



5ο Γυμνάσιο Ν. Σμύρνης Συμπληρωματικό υλικό

17. Ποιες  μετατροπές  ενέργειας  γίνονται  σε  ένα  ηλεκτρικό  λαμπτήρα  και  σε  έναν  ηλεκτρικό
κινητήρα;
18. Ποια μετατροπή ενέργειας γίνεται σε ένα φωτοβολταϊκό πάνελ;
19. Τι είναι ο μαγνήτης και τι το μαγνητικό πεδίο;
20. Για ποιο λόγο οι πόλοι του μαγνήτη ονομάζονται «βόρειος» και «νότιος»;
21. Περιγράψτε τη λειτουργία της μαγνητικής πυξίδας.
22. Τι είναι το πηνίο και πώς μπορούμε να το κατασκευάσουμε;
23. Με ποιο τρόπο ένα πηνίο γίνεται ηλεκτρομαγνήτης;
24. Περιγράψτε το πείραμα του Oersted (Έρστεντ).
25. Πότε εμφανίζεται η δύναμη Laplace (Λαπλάς);
26. Ποιο είδος πεδίου δημιουργείται  γύρω από έναν αγωγό ή από ένα πηνίο, όταν από αυτά
περνά ηλεκτρικό ρεύμα;
27. Από ποια μέρη αποτελείται ένας απλός ηλεκτρικός κινητήρας;
28. Από ποια μέρη αποτελείται μια απλή γεννήτρια;
29. Πότε η λειτουργία μιας εγκατάστασης παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας χαρακτηρίζεται ως
οικολογική;
30. Να  αναφέρετε  συσκευές  καθημερινής  χρήσης  οι  οποίες  χρησιμοποιούν  ηλεκτρικούς
κινητήρες.
31. Να  αναφέρετε  μέσα  συγκοινωνίας  τα  οποία  λειτουργούν  με  τη  βοήθεια  ηλεκτρικών
κινητήρων.
32. Ποια είναι η διαφορά ανάμεσα στο συνεχές και στο εναλλασσόμενο ρεύμα; Ποιου είδους
ρεύμα δίνει μια μπαταρία και ποιου η ηλεκτρική πρίζα;

Πηγές από το Διαδίκτυο: 
https://sites.google.com/site/ilektromagnitismos/elektrismos
Leah Rocos
http://tpe-tlm-sfa-bam.e-monsite.com/
https://nationalmaglab.org/education/magnet-academy/watch-play/interactive/lorentz-force
http://hlektrikesmhxanes.weebly.com/
ΤΕΙ ΚΑΒΑΛΑΣ
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